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Andmete vaba liikumine

Koos tehnoloogia arenguga on andmetest saanud ressurss mille ärakasutamine on üks peamisi ühiskonna ja majanduse arengu vedajaid. Andmete kiire, takistusteta, turvaline ja usaldusväärne liikumine tänapäeva ühiskonna üks alustalasid. Andmete vabast liikumisest peab seega saama EL-i viiendaks põhivabaduseks nagu seda on kaupade, teenuste, kapitali ja inimeste vaba liikumine. 
[Elektrooniline side]

Kaasaaegsed ja ülikiired sideühendused on kujunenud ühiskonna lahutamatuks osaks, ilma selleta oleks andmetel tuginevat ühiskonda raske ette kujutada.. Kõikjale ulatuv, kõigile kättesaadav ning üleilmselt konkurentsivõimelise kiiruse ja kvaliteediga sidetaristu on ühiskonna arengu, innovatsiooni, konkurentsivõime ja majanduskasvu üheks eelduseks. Erinevatest turutõrgetest (nt hajaasustus) tulenevalt ei suuda aga turg üksi sidevõrkudele asetatavaid ootusi täita, mistõttu on riigi ülesanne valdkonna arengut soodustada, et tagatud oleks juurdepääs ülikiirele internetile kõikjal Eestis. Kuivõrd määrav osa sidevaldkonda reguleerivast õigusest lepitakse kokku EL tasemel, siis peab Eesti oluliseks, et ka EL sidepoliitika ülevaatus  soodustaks konkurentsi ja vähendaks operaatorite kulusid nii Eestis kui terves EL-is. Inimeste reisimise, ettevõtete piiriülese tegutsemise ja riigi piiriüleste initsiatiivide (piiriülesed e-teenused, andmesaatkondade kontseptsioon jt) tõttu on viimane muude Eesti jaoks järjest tähtsam. Nendel põhjustel peaks tuleviku vajadustele vastava lairiba taristu arengu eestvedaja olema Euroopa Liit. Samuti on oluline kaotada rändlustasud EL-is aastaks 2018, et ülikiire internet oleks siseriiklike hindadega kättesaadav ka piiriüleselt. Kasvav mobiilsus ja nutiseadmete järsult suurenenud kasutamine tekitab järjest suurenevat nõudlust traadita lairibaühendust võimaldava raadiosagedusalade järele. On oluline leida selleks otstarbeks sobivad  sagedusvahemikud ja ühtlustada nende kasutusse andmise ajakavad, arvestades sealjuures EL-i äärealade koordineerimisvajadust kolmandate riikidega ja tagades sageduste tõhusa kasutamise. Sidevõrkude arendamine aitab ka vähendada võrgu ülekoormust ja kindlustab võrguneutraalsuse  põhimõttest lähtuva arengu, mis on oluline  tagamaks vaba, avatud ning ettevõtetele võrdseid konkurentsitingimusi pakkuv ja innovatsiooni soodustav Internet. 

[e-valitsemine]

Info- ja telekommunikatsioonitehnoloogia tõhusa ja uuendusliku ärakasutamise abil peab toimuma Euroopa Liidu avalikus halduses arenguhüpe, sest piiriülese e-valitsemise potentsiaal on oluliselt määral täna EL-is kasutamata. Nii era- kui avaliku sektori jaoks pakub piiriülene tõhusam e-valitsemine hulga võimalusi. Erinevad nõuetele, tingimustele või reeglitele vastavust tõendavate andmete kiirem, usaldusväärsem ja väiksemate kuludega liikumine aitab parandada Euroopa Liidu siseturu läbipaistvamat ja tõhusamat toimimist ning võimaldab säästa aega ja raha nii era- kui ka avaliku sektori jaoks.  Selle potentsiaali ärakasutamise eelduseks on ühistes valdkondade ülestes koosvõime põhimõtetes ja baaskomponentides kokku leppimine EL-is. See võimaldab olemasolevat ja tõhusat EL ülest ja regionaalset koostööd tõhusamaks ja soodsamaks muuta ning soodustab innovatsiooni ka valdkondades, kus koostöö vajadus ja kasutuslood on väiksemad. 
Elektroonse identiteedi ja usaldusteenuste vastastikune tunnustamine ja kasutuselevõtt kui majanduskasvu üks olulisi võimaldaja on jätkuvalt Eesti jaoks prioriteet. EL peaks töötama selle nimel, et kõik EL elanikud omaksid ja kasutaksid elektroonset identiteeti. Liikmesriigid ja EL institutsioonid peaksid tegema koostööd erasektoriga, eriti pankade ja sideettevõtetega, et tagada digiallkirja laialdane kasutuselevõtt. Eesti teeb ettepaneku seada EL tasemel mõõdik kvalifitseeritud digitaalallkirjade kasutuse kohta ja eesmärk saavutada 20%-line digitaalallkirja kasutus tööhõivelise elanikkonna seas. 
Eesti peab oluliseks andmete ühekordse küsimise põhimõtte rakendamist EL-is. Selleks on tähtis tagada, et iga füüsiline ja juriidiline isik on oma andmete omanik, olgu andmete töötleja kas avaliku või erasektori asutus, ning isikutel peab olema õigus oma andmeid (ning enda isikut käsitlevaid andmeid) andmete töötlejalt välja võtta elektroonselt ja masinloetavalt ning neid esitada kolmandatele töötlejatele. Et see saaks toimuda asutuste vahel ja automaatselt, peaks EL töötama valdkondade üleste avatud tehnoloogiliste andmevahetuse ja üksteise usaldamise põhimõtete piiriülese elluviimise nimel. Valdkondliku seadusandluse alusel juba toimub ulatuslik ja järjest suurenev piiriülene andmevahetus, mh justiits- ja siseasjade, maksu- ja tollipoliitika, siseturu, tarbijakaitse, tehnilise harmoneerimise jm valdkondades. Ühtsed standardid ja nende rakendamise juhised on vajalikud nii juba olemasoleva koostöö tõhusamaks ja soodsamaks teostamiseks terve elutsükli jooksul kui ka eelduseks innovaatiliste uute lahenduste tekkeks.  Eesti peab seepärast oluliseks aktiivset panustamist andmete ühekordse põhimõtte rakendamise piloteerimisse EL tasemel ja selle võimalikesse järeltegevustesse. 
Avaliku sektori innovatsioonile annaks tõuke ka keskse IT- koordinatsiooni loomine EL institutsioonides, eriti Euroopa komisjonis. Peadirektoraatide omavaheline tihedam kohustuslik koordinatsioon aitaks kaasa nii digiallkirja kasutuselevõtule kui tõhusamale andmevahetusele EL avalikus halduses, tooks tõhusamalt esile olemasolevate ja kavandatavate lahenduste head ja vead ning edendaks parimate lahenduste kasutuselevõttu terves EL-is. Eesti seepärast toetab arenguhüpet tehnoloogiliste lahenduste tõhusal ärakasutamisel EL institutsioonides. Komisjon peaks võtma suurema rolli ka liikmesriikide IT-juhtide koostöö tihedamaks ja sihipärasemaks muutmisel. Samas  ei peaks komisjoni roll olema infotehnoloogiliste lahenduste vahetu haldamine ja majutamine, vaid need tegevused tuleks anda turule ning osaliselt delegeerida Euroopa Liidu suuremahuliste IT-süsteemide agentuurile. Eu-LISA tegevus peaks muutuma valdkondade üleseks ametiks, hallates muu hulgas ka EL-i e-valitsemise baaskomponente. 
EL peaks koos liikmesriikidega kasutama e-Valitsemise tegevuskava ning teisi vahendeid, sh Euroopa Semester ka innovaatiliste avaliku sektori praktikate arendamiseks ja juurutamiseks, sealhulgas avaliku sektori perioodilise kaasajastamise (no-legacy) põhimõtte edendamiseks ja seda muu hulgas läbi EL taseme mõõdiku. E-valitsemisega seotud mõõdikud, sh eelmainitud ettepanekud, peavad saama osaks Euroopa Semestri protsessist, et järgida liikmesriikide edusamme ja vajadusel teha komisjoni poolseid soovitusi.
[Usaldus ja turvalisus]

Küberturve on infoühiskonna arengu ja sellega kaasneva majandusliku kasu võtmetähtsusega võimendaja, sest IKT-l põhineva teenuste ja toodete ökosüsteemi kasv ja kasutus on järjest rohkem sõltuv selle  usaldusest ja turvalisusest. Euroopa Liidus on piiriüleste ristsõltuvuste tõttu ühine küberturbe tagamine seega üheks oluliseks eeltingimuseks tõhusaks siseturu toimimiseks. See ühistegevus ei peaks hõlmama ainult koostööd liikmesriikide ja EL institutsioonide vahel vaid ka põimunud ning jagatud võimeid, tehnoloogiaid ja olukorra pilti, mis aitaksid paremini hinnata riske ja ohte ning võimaldaksid üksteise informeerimise, abistamise ning ühiselt harjutamise ja reageerimise kaudu parandada usaldust ja turvalisust. EL-is on Euroopa Võrgu- ja Infoturbe Ameti (ENISA) loomise ning võrgu- ja infoturbe direktiivi vastuvõtmisega tehtud selles suunas esimesi samme. Eesti toetab ENISA-le veelgi tugevama mandaadi andmist eesmärgiga võimaldada ametil koos komisjoniga tõhusamalt edendada liikmesriikide vahelist koostööd ja abistada liikmesriike küberturbe tagamisel läbi teadmuse pakkumise. Intensiivset ja rahvusvaheliselt konkurentsivõimelist teadus- ja arendustegevust küberjulgeoleku valdkonnas tuleb jätkuvalt toetada ka Horisont 2020 raames. 
