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SISETURG JA KONKURENTSIVÕIME
Raampõhimõtted

EL-i konkurentsivõime suurendamine teadmistepõhise majanduse arendamise kaudu ning siseturu arendamine, selle põhimõtete laiendamine ja seda toetavad tegevused peavad olema järgnevatel aastatel Euroopa Liidu tegevuste keskmes.

EL poliitikate kujundamisel peab arvesse võtma konkurentsivõime ja digitaalse ühtse turu aspekte.

Praeguse killustatud siseturu asemel luua Euroopa Liidu ühtne turg, kus oleks võimalikult vähe teenuste, kaupade ning isikute piiriülest liikumist takistavaid erisusi.

Oluline on ettevõtluskeskkonna jätkuv lihtsustamine ning EL-i õigusest tuleneva halduskoormuse vähendamine. Uute regulatsioonide kehtestamisel tuleb eelistada turujärelevalvet eelkontrollile.

Hea ettevõtluskeskkonna jaoks on oluline lihtne ligipääs teiste liikmesriikide õigusele, ettevõtlust puudutavale infole ning e-teenustele kõigis EL-i ametlikes keeltes. Piiriülene teabe liikumine muudab näiteks kodanike ja ettevõtjate jaoks oma õiguste kaitse piiriüleste vaidluste korral oluliselt tõhusamaks ja kättesaadavamaks.

SISSEJUHATUS

EL ühtse turu all mõistame inimeste, kaupade, teenuste ja kapitali vaba liikumist. Lisaks peaksime rääkima tänases majanduskeskkonnas ka ettevõtete vabast liikumisest. EL-sisesest kaubavahetusest moodustavad kaubad üle 70% ja teenused pisut üle 20%, samal ajal kui osakaaludena EL SKP-st on tööstus- ja teenussektori osakaal vastupidine. See näitab kaubaturu oluliselt suuremat lõimumist teenuseturuga võrreldes. Samal ajal tuleb EL poliitikat kujundades arvestada, et tooted ja teenused on omavahel üha enam läbi põimunud. Uuringute kohaselt moodustab teenuste sektorist pärinev sisend keskmiselt 40% toodetud kauba väärtusest.

Kaupade vaba liikumine on EL õiguses tänaseks kõige ulatuslikumalt harmoneeritud. Ohtu kujutavad tootegrupid on harmoneeritud ning teiste puhul kohaldub vastastikune tunnustamine. Kuigi regulatiivseid takistusi ei ole või on vähe, eksisteerivad praktikas probleemid vastavust tõendavate dokumentide vastastikuse tunnustamisega. Näiteks nõutakse riigihangetes või tüüplepingutes hankija- või ostjariigi vastavushindamisasutuste väljastatud sertifikaate. 
Tarbijate kaubavaliku laiendamisele ja üle-euroopalise kaubaturu kujunemisele on kaasa aidanud e-kaubanduse areng. 63% ELi tööealistest elanikest on 2014. aasta seisuga ostnud interneti kaudu (Eestis 57%)
. 
Teenuste vaba liikumise ees on jätkuvalt õiguslikke tõkkeid, mis ei võimalda ühes riigis teenuse osutamiseks õigust omaval ettevõtjal automaatselt omada õigust sama teenuse osutamiseks teises EL riigis. Lisaks puudub teatavates sektorites harmoneeriv regulatsioon täielikult, kohaldub üksnes Euroopa Liidu esmane õigus – näiteks apteegiteenuste ja hasartmängude puhul.
Paljudel juhtudel taandub teenuste, ettevõtjate või spetsialistide piiriülene liikumine kutsekvalifikatsioonide tunnustamisele ja paljude reguleeritud kutsete olemasolule EL riikide õiguses, sealjuures kutsetega seotud regulatsiooni tuleb EL-is pigem juurde, mitte ei jää vähemaks.
Nii kaupade müüki kui teenuste osutamist raskendavad riikidevahelised erinevused müügi- ja tarbijaõiguses, autoriõiguses, andmekaitse reeglites, tööõiguses, ühinguõiguses, maksejõuetusõiguses jne. Mitmed miinimumharmoneerivad EL õiguse algatused neis valdkondades on toonud kaasa olukorra, kus riigid on küll maksnud õigusloome vabadusest ilmajäämise hinda, kuid vastu ei ole saanud äritegevuse lihtsustumist ühtsete reeglite näol –ettevõtjad on endiselt vastamisi 28 erineva õiguskorraga.
Äriühingute vaba liikumist, mis on sageli eelduseks tegevuse alustamisele teises liikmesriigis, pärsib vajadus end igas EL riigis uuesti asutada (erandiks piiriülene tegutsemine), mis on seotud mitmete aeganõudvate ja kulukate toimingutega. Kui filiaal on teises riigis asutatud, ei laiene sellele emaettevõtja tegevusajalugu, vaid filiaal alustab nn puhtalt lehelt, mis kujutab endast samuti olulist takistust näiteks juurdepääsul riigihangetele, tarnevõrgustikesse integreerumisel jne.
Tänane EL ühtne turg ei kujuta endast soodsat arengukeskkonda alustavatele kasvuambitsiooniga ettevõtjatele. Euroopa Liidu 500 miljoni tarbijaga turg on killustatud 28 erinevaks õiguskorraks, milles kõigis orienteerumine ja tegevuse 28 eri moel korraldamine nõuab ressursse, mida alustavatel ettevõtjatel ei ole. Seetõttu võtavad alustavad kasvuambitsioonidega ettevõtjad sihikule pigem Ameerika Ühendriikide turu. Kui soovime seda olukorda muuta, tuleb saavutada olukord, kus ühes liikmesriigis asutatud ettevõtte tegevuse laiendamine kõigisse teistesse liikmesriikidesse on sama lihtne ja kiire kui Ameerika Ühendriikides ühe osariigi turult teise osariigi turule laienemine.
Ettevõtja soovid ühest EL liikmesriigist teise (või teistesse) laienemisel saab kokku võtta järgmise loendiga:

· Ettevõtjat peab saama asutada teises liikmesriigis e-kanalite kaudu, kohapeal viibimata.

· Kui ettevõtja on ühes EL liikmesriigis asutatud (sealsesse äriregistrisse kantud), ei ole teistes EL liikmesriikides enam vaja uuesti asutada. 

· Ettevõtjat maksukohuslaseks registreerida, maksuaruandeid esitada ja makse maksta peab saama elektrooniliste kanalite kaudu ning ühest kohast kogu ELi kohta.
· Müügiõigus, kaubandusreeglid ning tarbijaõigused peavad olema EL piires ühetaolised ning soosima tarbijausalduse ja e-kaubanduse kasvu – see võimaldaks ka administratiivselt vähem võimekatel väikeettevõtjatel   EL-i üleselt oma kaupu ja teenuseid pakkuda. 

· Ühes liikmesriigis omandatud tegutsemisõigus (litsents, tegevusluba) ja kutsekvalifikatsioon peab olema teistes liikmesriikides hõlpsalt tunnustatav. 

· Ühes liikmesriigis sertifitseeritud tooteid peab saama turustada kõigis teistes liikmesriikides. 

· Riigihanked peavad olema piiriüleselt juurdepääsetavad.
· Piiriüleste vaidluste lahendamine peaks olema võimalik mõistliku aja jooksul ja VKE-dele jõukohaste kuludega

· Intellektuaalomandi kaitsmine üle EL-i peab olema võimalik mõistlike (Ameerika Ühendriikidega võrreldavate) kuludega

·  EL õigus peab soosima innovatsiooni ja turule sisenemist
· Kas ka eraldi punkt ettevõtte likvideerimise kohta – JUM sisustaks?
Järgnevad seisukohad on struktureeritud lähtudes ülaltoodud ettevõtja vajaduste (nn elukaare) vaatenurgast.
Ühtse turu toimimise üks olulisi eeldusi on ka üleeuroopalise taristu (transport, energia, IKT) arendamine, mis tagaks EL-i liikmesriikide ja piirkondade omavahelise ühendatusse. Ning majanduse ja ettevõtjate konkurentsivõime tõstmise eeldusteks on ka tööturu võimalused, oskused, innovatsioon, ning ressursid.  Neid aspekte käsitletakse teistes ELPOL peatükkides. 

Ettevõtja asutamine 

Ettevõtja asutamine e-kanalite kaudu on muutumas kaasaegse maailma loomulikuks osaks. EL jaoks võimaldab nende arengute eesliinil olemine teha järgmise suure sammu siseturu killustatuse ületamise suunas. Eesmärgiks tuleb seada võimalikult väikese ajakuluga piiriülene elektrooniline asutamine kohapeal viibimata. Selle eelduseks on piiriüleselt toimiv autentimine-isikutuvastus ning ühtselt tunnustatud digitaalse allkirjastamise standardi olemasolu. See puudutab ka pangandusteenuseid, nagu näiteks arveldusarve avamine sihtriigis, mille puhul ettevõtjad kurdavad eelkõige ebamõistliku ajakulu üle.

Nii autentimise kui digitaalse allkirjastamise puhul on Eestil hästitoimivad lahendused, mida võiks ka teistes riikides rakendada – see aga vajab kõikide liikmesriikide ühist pingutust. Lõppeesmärgiks on olukord, kus liikmesriikide äriregistrite vahel toimib ristkasutus ja päringute esitamise võimalus ning ühes liikmesriigis registreeritud ettevõtja ei pea end mõnes teises liikmesriigis uuesti asutama. See vähendaks ettevõtja jaoks nii aja- kui rahakulu kui ka üldist bürokraatiat, millega igas sihtriigis tuleb täna filiaali asutamisel silmitsi seista. Ühtlasi kohalduks sel viisil täielik õigusjärglus ja säiliks ettevõtja eelnev tegevusajalugu, mis on üheks ettevõtja peamiseks usaldusgarantiiks ning mille puudumine tänasel päeval raskendab äsja-asutatud filiaalide juurdepääsu riigihangetele, finantsteenustele jne.
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· Ettevõtja asutamine e-kanalite kaudu on muutumas kaasaegse maailma loomulikuks osaks. EL jaoks võimaldab nende arengute eesliinil olemine teha järgmise suure sammu siseturu killustatuse ületamise suunas. Eesmärgiks tuleb seada võimalikult väikese ajakuluga ettevõtte piiriülene elektrooniline asutamine kohapeal viibimata. Selle eelduseks on piiriüleselt toimiv autentimine-isikutuvastus ning ühtselt tunnustatud digitaalse allkirjastamise standardi olemasolu. Ka arveldusarve avamine teises liikmesriigis peab olema lihtne ja kiire ning seda peaks saama teha füüsiliselt kohal viibimata. 

· Asutamiseks vajalikke haldustoiminguid peab nii kodu- kui välisriigi ettevõtja saama teostada ettevõtjaportaalis (EUGO võrgustiku raames tegutsevad ühtsed kontaktpunktid, edaspidi ÜKP). ÜKP-s peab olema kättesaadav kogu teave riigis kehtivate nõuete kohta (laiemalt kui seni kokkulepitud teenuste direktiivi kohaldamisala, samuti sektorite ülene teave (nt maksud, tööõigus)). 
· Liikmesriikide äriregistrite vahel peab toimima ristkasutus, et võimaldada asutamisvaba ettevõtlust kodumaise registrikande alusel, säilitades seeläbi ettevõtja tegevusajaloo. Ettevõtjatel, kes peavad siiski vajalikuks tütarettevõtja või filiaali asutamist, peab säilima õigusjärglus.
Käibemaks
Hetkel toimub ettevõtjate maksustamine valdavalt püsiva tegevuskoha põhiselt ning käibe suuruse alusel. Euroopa Liidu üleselt kehtib põhimõte, et ka piiriülese kaugmüügi korral rohkem kui 35 000 või 100 000 EUR (eri riikides erinev) käivete puhul tuleb end registreerida maksukohustuslaseks. Samas leidub ka tegevusalasid, näiteks transporditeenused, kus tekib maksukohustus ka läbivedude (transiidi) puhul sõltumata käibe suurusest. Sellisel juhul nõutakse ettevõtjalt samuti maksude tasumiseks maksukohustuslaseks registreerimist. Teatud riikides pole seejuures võimalik maksukohustuslaseks registreerida ilma end selles riigis asutamata ning need protseduurid võivad osutuda keerukateks ja aeganõudvateks.
Ühtlasi toimub alates 2015. a digitaalteenuste
 käibemaksustamine tarbija asukoha põhiselt, mille korrektne tuvastamine on ettevõtja jaoks lisakoormuseks. Lisaks sellele on ettevõtjal tehniliselt keerukas näidata oma veebipoes tarbija jaoks õiget lõpphinda, kuna see arvutatakse vastavalt tarbija asukohariigi maksumäärale, mistõttu on ettevõtjal võimalus kuvada hindu ilma käibemaksuta või võimaldada tarbijal esmalt ise määratleda oma asukoht, mille järel alles saab talle teatavaks teha lõpphinna. 
Ettevõtjate olukorra kergendamiseks digitaalteenustele kohalduva uue maksusüsteemiga toimetulekuks on loodud Mini-One-Stop-Shop (MOSS), mille vahendusel saab digitaalteenuseid osutav ettevõtja registreerida end käibemaksukohuslaseks ja deklareerida käibemaksu kõigis EL riikides, kus tema teenuseid tarbitakse. 
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· Ettevõtjat maksukohuslaseks registreerida, maksuaruandeid esitada ja makse maksta peab saama elektrooniliste kanalite kaudu ning ühest kohast kogu EL-i kohta, sõltumata sellest, kas müüakse tooteid või pakutakse teenuseid. Seda hõlbustaks:
· Keskne infoportaal kõigi EL liikmesriikide maksumäärade ja maksukorralduse kohta 
· MOSS laiendamine igasugusele piiriülesele müügile (mitte üksnes digitaalteenused)

· Ametkondlik andmevahetus (maksuinfosüsteemide liidestamine), mis võimaldaks maksukohustuslastele ette valmistada piiriüleste andmetega eeltäidetud e-vormid.
Maksukohustuslaseks registreerimiseks konkreetses riigis ei tohiks nõuda asutamist.
· Sarnaselt kaupadele peaks ka elektrooniliste teenuste e-kaubandusele kohalduma käibemaksu piirmäär. 

Toodete ja teenuste müük, sh e-kanalite kaudu

Tarbijalepingutele kohaldatav EL õigus on seni suures osas lähtunud miinimumharmoneerimise põhimõttest, mille tulemusena on liikmesriikidele jäetud võimalus kehtestada vajadusel rangemaid täiendavaid reegleid. Sellised erinevad tarbijakaitsealased reeglid sunnivad ka Eesti ettevõtjaid, kes soovivad oma kaupu ja teenuseid koduriigist väljaspool pakkuda, tegema täiendavaid kulutusi, mis iseäranis VKE-de jaoks muudab ühtse turu eeliste kasutamisest tulu saamise peaaegu võimatuks. Uueks teetähiseks on 2014. aasta juunis jõustunud tarbijaõiguste direktiiv, mis kaasajastas ja suures osas ühtlustas internetis sõlmitud lepinguid puudutavaid nõudeid, kuid jättis siiski hõlmamata näiteks müügigarantiide ja ebamõistlike tüüptingimuste osa. 

Sama kehtib ettevõtjate omavahelistes suhetes teatud lepinguõiguslike aspektide ühtlustamisele, mis välistaks vajaduse lepingute koostamisel eraldi õiguskonsultandi palkamiseks teisest liikmesriigist. Siinjuures on VKE-de seisukohalt oluline probleemide korral saada abi menetlustest, mis võimaldavad kiiret ja võimalikult väikeste kuludega vaidluste lahendamist (sarnaselt EL poolt reguleeritud ettevõtja ja tarbija suhetele suunatud kohtuväliste tarbijavaidluste lahendamise skeemidele, mis peaks rakenduma 2016-2017 aastate jooksul), kuna tavapärane kohtu- või arbitraažimenetlus ei pakuks majanduslikult jätkusuutlikku alternatiivi. Positiivseteks näideteks on EL tasandil välja töötatud maksekäsu ja nn väikenõuete menetlus tsiviil- ja kaubandusasjades, kohtute täitenõuete mistahes EL riigis täitmisele pööratavus uue Brüssel I määruse alusel, aga ka käivitatud e-CODEXI projekt elektroonilisel teel hagi esitamise võimaldamiseks teise EL riigi kohtusse.

Kaupade ja teenuste pakkumise liikumine internetti suurendab ka tarbijate valikuvabadust ehk sõltumatust ajast, kohast, vahendist ja geograafilisest asukohast, et leida enda jaoks nii hinnalt kui kvaliteedilt sobivaimad võimalused. Enam ei ole eelduseks kaupleja pöördumine teistes liikmesriikides asuva tarbija poole, vaid tarbija otsib ise üles tema jaoks parima lahenduse ja esitab tellimuse (nn passiivne müük). Samas sellise valikuvabaduse teostumise garantiiks peaks olema teenuste direktiivi
 artikkel 20, mis keelab teenuse kasutajate diskrimineerimise nende elukoha (IP-aadressi abil) või rahvuse alusel, kuid praktikas esineb endiselt erinevat regionaalset hinnastamispoliitikat, üksnes kohalike makselahenduste eelistamist või autoriõigusega kaitstud teoste müügi piiramist üksnes teatud liikmesriikidega, kelle hulka Eesti väikeriigina pigem ei kuulu.  
Kuna EL tarbijad eelistavad endiselt osta pigem enda koduriigi kauplejalt kui piiriüleselt, siis on tarbijate usalduse suurendamine internetis pakutavate uute kaupade ja teenuste osas üheks e-kaubanduse võtmeküsimuseks. Koos nutikate tehnoloogiliste seadmete arenguga on kasvav trend nende kaudu ka elektrooniliste teenuste kasutamine, millega seonduvate õiguste osas valitseb ebakindlus, kuivõrd reeglid ja iseäranis autoriõigusest tulenevad piirangud ning erandid on riigiti erinevad või ebapiisavad. Kaubaks on muutunud ka tarbijatega seonduvad andmed, mille alusel püütakse neile pakkuda sobilikke kaupu ja teenuseid. Samas on tarbijad ise huvitatud kauplejate poolt nende kohta kogutavatest andmetest, et neid taaskasutada teiste pakkujate juures või ise töödelda. 
Lisaks selgus 2013. aastal Riigikantselei tellimusel läbi viidud Eestis e-äri ja e-kaubanduse kasutamise uuringust, et üheks suuremaks tarbijate takistuseks, mis pärsib nende huvi interneti teel osta, on transpordi maksumuse ja tingimuste mittesobivus. 
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· Müügiõigus, kaubandusreeglid ja tarbijaõigused peaksid olema kogu EL-is ühetaolised ja soosima tarbijausalduse ning e-kaubanduse kasvu

· Toetame oluliste lepinguõiguse aspektide ühtlustamist nagu müügigarantiid ja ebamõistlikud tüüptingimused eelkõige interneti teel sõlmitavate lepingute osas (e-kaubandus). Siinjuures tuleb analüüsida, kas on vaja eritingimusi elektrooniliste teenuste müügile, näiteks taganemisõiguse laiendamist ja omandi- või kasutusõiguse üleminekut.

· Tarbija peab olema tema kohta kogutavate andmete omanik ning omama juurdepääsu vastavale infole, samuti omama õigust andmete ülekandmist käsutada.

· Ostjaid tuleb piiriüleste tehingute korral kohelda mittediskrimineerivalt. Ebavõrdne kohtlemine on lubatud ainult objektiivsetel põhjustel. Tuleks püüelda selle poole, et ettevõtjad on varmad tarnima kaupu või osutama teenuseid ostjatele sõltumata nende asukohaliikmesriigist.

· Elektroonilised teenused, millele on ostetud kasutusõigus ühes liikmesriigis, peavad olema kasutatavad ka mistahes teises EL liikmesriigis viibides. Autoriõiguste territoriaalse iseloomu tõttu tuleks enam soodustada nn passiivset müüki tarbijatele, mis aitab kaasa piiriülese e-kaubanduse kasvule. 
· Tarbijate usalduse suurendamiseks  ja rakenduspraktikate ühtlustamiseks internetikeskkonnas on oluline tarbijakaitsega seotud järelevalveasutuste koostöö soodustamine EL ülestes võrgustikes 

· Juurdepääs õigusemõistmisele (piiriülestes vaidlustes) peab olema VKE-dele jõukohasem ja menetlus kiirem, tuleb soodustada elektroonilise menetluse kasutamist.

· Eesti peab oluliseks piiriülese e-kaubanduse edendamisel konkurentsi soodustamist ja uute ärimudelite toetamist pakiveoteenuse turul eesmärgiga edendada pakkide kiiret ja taskukohaste hindadega kättesaadavust ka EL-i äärealadel. 

· Saavutada tuleb e-arvetel põhinevate automaatsete makselahenduste piiriülene koostoimimine ning riigihangetes kasutatava ühtse standardi kasutuse laiendamine erasektorisse. Peame oluliseks koheste maksete (instant payments) arendamist üle-euroopaliselt toimivana.
Tegevuslubade ja litsentside tunnustamine

Vaatamata sellele, et teenuste direktiiv (2006/123/EÜ) on kehtinud juba - üle viie aasta, ei ole liikmesriigid suutnud kõiki selle nõudeid siiani täielikult rakendada. Teenuste vabale liikumisele seatud piirangud takistavad endiselt piiriülest teenuse osutamist – nt nõue olla registreeritud mõnes kohalikus registris, koormavad autoriseerimisnõuded, nõuded ettevõtja juriidilisele vormile ja osaluse suurusele, arvukad siseriiklikud standardid, spetsiifilised kvalifikatsiooninõuded jms. 
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· Ühes EL liikmesriigis omandatud tegevusõigus (litsents, tegevusluba) peab olema kõigis teistes liikmesriikides hõlpsalt tunnustatav. Tunnustamise saavutamiseks vajalik asjaajamine peab saama toimuda elektrooniliste kanalite kaudu ja ametkondade vahelise piiriülese andmevahetuse toel.
· Riiklikke nõudeid on nende sektor-spetsiifilisuse tõttu otstarbekas ühtlustada olulisemate sektorite haaval, mis tooks kaasa vastastikuse tunnustamise lihtsustumise ja ehk ka automaatse tunnustamise.
· Uute regulatsioonide kehtestamisel tuleb eelistada turujärelevalvet eelkontrollile.
· Teenuse osutamisele kehtestatavatest uutest nõuetest teavitamise süsteemi tuleb tõhustada, lisades sarnaselt tehniliste normide teavitamise regulatsiooniga direktiivi 98/34/EÜ alusel ooteaja nõude.
· Kriitilise tähtsusega on ettevõtlust puudutava teabe kättesaadavuse tagamine nii oma kui välisriigi ettevõtjatele ühtsete kontaktpunktide (ÜKP) võrgustiku kaudu, kus on ühtlasi võimalik elektrooniliselt teostada ka kõiki tegevusõiguse saamiseks või muutmiseks vajalikke toiminguid (registrikanded, litsentside taotlused jne).   
· Juhul, kui teenuste vabadusi ei õnnestu laiendada kogu EL-i ulatuses, näeb Eesti vajadust kasutada teenuste turu vabaduste laiendamiseks tihendatud koostööd liikmesriikide vahel. 
Diplomite ja kutsekvalifikatsioonide tunnustamine

Kutsekvalifikatsioonide tunnustamine on Euroopa Liidus keeruline protsess, kuna kutsed on reguleeritud väga erinevalt. Praegu reguleerivad 28 liikmesriiki kutsekvalifikatsioonide alusel umbes 4700 kutseala, mida võib liigitada ligi 800 kategooriasse. 

Automaatne tunnustamine toimub vaid 7 sektoraalse kutse puhul, mille osas on suudetud koolituse ained ning kestvus kokku leppida: arst, üldõde, hambaarst, ämmaemand, veterinaararst, proviisor ja arhitekt. Kuna sellist täpset kokkulepet ei ole võimalik teiste kutsete puhul enam saavutada, pakub kutsekvalifikatsioonide tunnustamise direktiivi 2005/36/EÜ uuendatud direktiiv 2013/55/EL ühiskoolituse põhimõtete võimalust. Kui liikmesriigid suudavad teatud kutse osas selle kutse sisus/koolituste põhimõtetes kokku leppida, võiks see viia automaatse tunnustamiseni. 

Vaatamata püüdlustele reguleeritud kutsete arvu vähendada ja nende nõudeid lihtsustada, kehtestatakse liikmesriikides üha uusi kutsetel põhinevaid regulatsioone. Sama tendentsi on tunda ka Eestis, seda eelkõige ehitus- ja sotsiaalvaldkonnas. 

ELPOL seisukohad

· Eesti leiab, et tuleb kaotada põhjendamatud reguleeritud kutsed, lihtsustada kutsete regulatsioone ja vähendada nendega seotud halduskoormust.
· Ühes EL liikmesriigis välja antud kutsetunnistus peaks olema tunnustatud kõigis teistes liikmesriikides. Selle saavutamiseks on vajalik maksimaalne sektoraalne harmoneerimine, uute Euroopa kutsestandardite väljatöötamine ning Euroopa kvalifikatsiooniraamistiku rakendamine kõikides liikmesriikides.
· E-menetluse võimalusi tuleb edasi arendada selliselt, et kõiki kutsete tunnustamisega seotud haldustoiminguid oleks võimalik teostada elektroonselt. 
· Eesti leiab, et kutsekvalifikatsioonidega seotud uutest regulatsioonidest teavitamise kohustus tuleb muuta sarnaseks tehnilistest normidest teavitamisega direktiivi 98/34/EÜ alusel (sh ooteaja nõude kehtestamine).

· Kutsekvalifikatsioonide direktiivi järjekordsel uuendamisel tuleb jätkata nn läbipaistvusülesannet ning karmistada Euroopa Komisjoni järelkontrolli võimalusi. Samuti võiks direktiivi praegused sisendipõhised tasemed asendada Euroopa kvalifikatsiooniraamistiku väljundipõhiste tasemetega, mis võimaldaks lihtsamat kutsete tunnustamist, ning lisada kutsetunnistuste tunnustamise võimaluse. 
· Selleks, et motiveerida liikmesriike kutsete regulatsioone lihtsustama, peaks komisjon läbi viima uuringud kutsete reguleerimise mõjust, mille tulemuste põhjal saaks liikmesriikidele anda konkreetsed suunised edasiseks lihtsustamiseks.

Lähetatud töötajad

Komisjoni 2015. a tööplaan näeb ette mobiilsuspaketi raames ka töötajate lähetamise direktiivi üle vaatamise vajaduse hindamise, sh selle mõju sotsiaalse dumpingu kaotamisele algatades vajadusel direktiivi üle vaatamise. 
ELPOL seisukohad
· Lähetatud töötajate direktiivi puhul on oluline keskenduda rakendusdirektiivi tulemuslikkusele, toetame kehtivat direktiivi. 
Kaupade vastavushindamine ja vastastikune tunnustamine 
Kuigi suur hulk tootegruppe on EL õigusega harmoneeritud, esineb jätkuvalt probleeme katsetuste ja vastavussertifikaatide tunnustamisega. Näiteks pole harvad juhtumid, mil teises liikmesriigis asuv ostja peab sobivaks üksnes neid vastavussertifikaate, mis on väljastatud suurte ja tuntud laborite poolt või üksnes ostja asukohariigis tegutsevate laborite poolt. Sellise olukorra tulemuseks on väikeriikide ettevõtjate kõrged kulud toodete vastavushindamisele, kui nad peavad seda tegema väljaspool koduriiki, ning vähenenud nõudlus väikeriikide katselaborite teenuste järele, vähendades sellega laborite jätkusuutlikkust ja investeerimisvõimet.
Probleemiks on ka EL õiguse ebapiisav rakendamine, mille näiteks võib olla direktiivi nõuetele osaliselt mittevastava siseriikliku standardi olemasolu. 

ELPOL seisukohad

· Soovime Euroopa Komisjoni poolt tõhusamat järelevalvet katsetuste ja vastavushindamiste riikidevahelise tunnustamise üle, samuti siseriiklike standardite kooskõla EL õigusega. Peame vajalikuks EL tasemel võetavaid meetmeid vastavushindamise laborite võrgustiku optimeerimiseks - näiteks töötades välja kriteeriumid ja stiimulid rohkem kui ühe liikmesriigi turgu teenindavate laborite väljakujundamiseks ja sellega laboriteenuste mitmekesisuse ja kättesaadavuse suurendamiseks.
Piiriülene juurdepääs riigihangetele

Riigihangete valdkonnas ei ole ühtne siseturg kaugeltki saavutatud. Teiste liikmesriikide ettevõtjate poolt võidetud hanked moodustavad keskmiselt üksnes 13,4% kõikidest hangetest, sh on liikmesriikide hulgas selles osakaalus märkimisväärseid erinevusi, ulatudes 0%st 44%ni.  
Eesti ettevõtjate probleemideks teiste liikmesriikide riigihangetel osalemisel on infopuudus korraldatavatest hangetest ning hankijate poolt ebaproportsionaalsete nõuete kehtestamine. Näiteks nõuavad hankijad, et pakkuja oleks registreeritud mõnes siseriiklikus registris või tema viimas(t)e majandusaasta(te) käive peab ületama teatud kindlat, põhjendamatult kõrget taset vms. 
Kolm uut riigihanke direktiivi jõustusid 17.04.2014. Liikmesriikidel on aega kaks aastat, et need oma seadusandlusesse üle võtta. Seega uus riigihangete seadus peab jõustuma aprillis 2016.a.
ELPOL seisukohad

· Tuleb keskenduda riigihangete direktiivi rakendamisele sh:

1. Tegeleda tuleb hankijate teadlikkuse tõstmisega ja „piiriülese hanke hea tava“ väljatöötamise ja juurutamisega, et teadmatusest või harjumusest ei piirataks piiriüleste pakkujate juurdepääsu hankele.

2. Lisaks EL riigihangete registrile tuleks mõelda täiendavatele viisidele, kuidas välismaise ettevõtjani saaks jõuda info teises liikmesriigis korraldatavatest hangetest.

3. Minna riigihangetes üle täiselektroonilisele menetlusele, sh piiriülesed e-arved

Innovatsiooni ja turule sisenemist soosiv EL õigus

Viimastel aastatel on esile kerkinud mitmeid uuenduslikke, nn „inimeselt inimesele“ või „jagamismajanduse“ ärimudeleid, mis toovad endaga kaasa mitmes teenusvaldkondades hinnatasemete märkimisväärse alanemise ja tarbijaskonnale suurenenud võimalused neid teenuseid tarbida. Ühtlasi annab nende ärimudelite edu tunnistust, et tarbijad on nõus oluliselt madalama nõuete tasemega vastavas äritegevuse valdkonnas kui on kehtestatud nn traditsioonilistele ärimudelitele. 

ELPOL seisukohad

· Uute ärimudelite esile kerkimisega tuleks üle vaadata vastava teenusvaldkonna regulatsioonid ja neid valdkondi võimalusel dereguleerida, et tagada uute ja vanade ärimudelite vahel võrdsem konkurentsiolukord ning EL majanduspiirkonna atraktiivsus, et uute ärimudelite reguleerimissurve oleks madalam.

Valdkondlikud eesmärgid
Audiovisuaalvaldkond
Digitaalse ühtse turu regulatiivsel kujundamisel peab audiovisuaalteenuste puhul olema peamiseks eesmärgiks tagada reaalne ja tihe konkurents ning vältida meediaturgude tavapärast suundumust oligopoolse struktuuri suunas. Arvestades suurt tõenäosust, et ühtset turgu hakkab domineerima väike arv VOD-teenuste pakkujaid on Eesti eesmärgid Euroopa regulatsioonide osas järgmised:

· Eesti peab vajalikuks side- ja sisuteenustele ühtlustatud regulatsioonide sisseseadmist nii telekommunikatsiooniettevõtete, kaabelsidefirmade kui ka OTT-de puhul. Sisu- ja sideteenuste konvergentses valdkonnas peab ühtsel turul olema tagatud maksimaalne konkurents ja võrdsed konkurentsitingimused. Kaaluda võiks ka sisuedastusega tegelevate teenuste ühtset maksustamist eesmärgiga suunata tulud uue Euroopa audiovisuaalsisu loomesse.
· Eesti toetab lineaarsete ja mittelineaarsete meediateenuste reguleerimise maksimaalset ühtlustamist. Arvestades tehnoloogia ja meediatarbimise praktikate kiiret arengut,  ei tuleks uutes regulatsioonides lähtuda mitte niivõrd edastusplatvormi tehnilistest iseärasustest kuivõrd meediakanali turupositsioonist - ühistest väärtustest ja eesmärkidest lähtuvaid nõudeid ja norme tuleks kehtestada sellistele oma identiteediga meediateenustele, mille puhul potentsiaalselt olulist mõju omav ja teenuse osutaja toimetuskontrolli all olev ja pakutav audiovisuaalne sisuteenus tehakse kättesaadavaks arvestavale hulgale tarbijatele, kasutades selleks erinevaid tehnoloogilisi platvorme.
· Euroopa digitaalsel ühtselt turul audiovisuaalteenuseid pakkuvad ettevõtted peavad olema Euroopa jurisdiktsiooniga ning lähtuma tegevuses Audiovisuaalmeediateenuste direktiivist, sealhulgas kohustuma moodustama vähemalt 50% oma sisukataloogidest Euroopas toodetud sisust. Eesti turule suunatud ja siin kätte saadavad VOD-teenuste kataloogid peavad sisaldama olulisel määral Eesti autorite loodud audiovisuaalteoseid. Eesti ja Euroopa sisu peab neil platvormidel olema kergelt leitav.
· Euroopa digitaalsel ühtsel turul peab olema piiratud VOD-teenuste ning teiste meediateenuste pakkujate õigused omandada audiovisuaalteostele eksklusiivseid õigusi. Kõigile meediateenuste pakkujatele peab jääma võrdne võimalus ja õigus vahendada oma auditooriumitele kogu Euroopa kultuuriruumi rikkust. Eksklusiivsete õiguste omandamise piiramine on vajalik, et piirata õiguste hindade kiiret kasvu ühtsel turul ning seeläbi mitte marginaliseerida väiksemate riikide meediaettevõtteid, sealhulgas avalik-õiguslikke meediainstitutsioone. Samal põhjusel on oluline otsida viise, kuidas vältida ühtsel audiovisuaalteenuste turul, kui territoriaalsete õiguste ostmise võimalus peaks kaduma, õiguste hindade kasvu tasemetele mis väikeriikide teenusepakkujatele on vastuvõetamatud. 

· Väiksemate riikide audiovisuaaltootjate ja üldisemalt väiketootjate juurdepääsu tingimused dominantsetele VOD-platvormidele peavad olema läbipaistvad ja lihtsad ning võrdset konkurentsi tagavad.

· Võrdsete konkurentsitingimuste tagamiseks võiks kaaluda Euroopa ühtse ning kasumit mittetaotleva leviorganisatsiooni käivitamist, mis seaks kvoodid väikeriikide audiovisuaalteostele ning suhtleks erinevat laadi audiovisuaalmeediateenuste pakkujatega. 
Audiovisuaalmeediateenuste direktiivis tuleb meediateenuste jurisdiktsiooni puhul hakata vahet tegema ühelt poolt nende teenusepakkujate vahel, kellel on edastatava sisu üle selge kontroll, ning mille toimetus/peakontor asub liikmesriigi territooriumil ning teiselt poolt nende teenusepakkujate vahel, mille sisu osas on tegelik toimetusvastutus kolmandates riikides asuvates institutsioonides. Viimaste puhul peaks olema võimalik tegevuslubade senisega võrreldes lihtsustatum äravõtmine (näiteks kui kolmandates riikidest lähtub riiklikku julgeolekut õõnestav propaganda või sihtriigi reklaamituru regulatsioone eirav teenus).

Audiovisuaalmeedia teenuste direktiivis tuleb mõnevõrra tugevdada sihtriigi mõistet. Eesti peab vajalikuks, et kui üks LR otsustab tegevusloa andmise teisele LR-le suunatud audiovisuaalsele meediateenusele, mis tegutseb aktiivselt sihtriigi reklaamiturul, siis tuleb selleks küsida ka sihtriigi arvamust ning lisada sihtriigi ettepanekul tegevusloa tingimustesse samalaadsed nõuded, mis on seatud sihtriigi tegevusloaga tegutsevatele teenuseosutajatele. See aitab turul tagada ausat konkurentsi.

Eesti on jätkuvalt seisukohal, et alaealiste kaitsel, inimväärikuse austamise põhimõtte järgimisel, alaealistele potentsiaalselt ebatervislike söökide- ja jookide reklaami piirangute ja ka mõnes teises valdkonnas saaks rohkem toetuda meediateenuse osutajate eneseregulatsioonile ja koostöös riigiga ka kaasregulatsioonile.

Loomemajandus
Eesti Euroopa Liidu poliitika 2015-2019  raamseisukohtades on kirjas, et Eesti paneb rõhku poliitikaraamistiku kujundamisele, mis toetab nelja põhivabaduse ja seda toetava sisejulgeoleku poliitika arengut, soodustab innovatsiooni ja tagab parema ligipääsu siseturule. Eesti paneb rõhku ennekõike digitaalse ühtse turu ja loomemajanduse, teenuste turu ja kapitalituru arengule ning  isikute vaba liikumise soodustamisele.
Loomemajanduse (sh kultuuri- ja loometööstuse) edendamisel on oluline tagada järjepidevus ning kokkulepe peamistes raampõhimõtetes. Loomemajandussektori määratlus (st valdkondade piiritlus ja nende hulk, mida sektor hõlmab) on kokkuleppeline, st riigiti või regiooniti erinev. Lisaks on tegemist oma olemuselt eksperimenteeriva, dünaamilise ja ajas kiirelt muutuva majandussektoriga. Sestap ei saa ei poliitikates ega strateegilistes arengu- ja tegevuskavades käsitleda sektorit üheselt mõistetavana ning kirjeldada väga detailselt üksikuid tegevussuundi või –põhimõtteid. Keskenduma peaks valdkonna arengueelduste ja seni kasutamata võimaluste väljatoomisele, mis loovad muuhulgas eeldused ka senisest mitmekesisemate rahastamisvõimaluste ja –mooduste tekkeks.

Kultuuriministeeriumi seisukohad:

· Tagamaks loomemajandussektori ulatuse ja majandusliku mõju osas usaldusväärse ning võrreldava statistika olemasolu, tuleb järjepidevalt läbi viia (sh keskselt EL tasandil) uuringuid ja kaardistusi, mis tuginevad sektori eripära arvestavatel metoodikatel. Oluline on keskenduda põhjus-tagajärg seoste analüüsile, mille põhjal on võimalik välja tuua kultuuri- ja loomevaldkondade ning teiste valdkondade koostoime laiemat sotsiaalmajanduslikku ja ühiskondlikku mõju nii kohalikul, siseriiklikul kui Euroopa tasandil.
· Loomemajanduse edendamisel hõlmata kultuuri- ja loomesektorit tervikuna (st vältida keskendumist ainult üksikutele, nt. majanduslikult kõige mõjusamatele valdkondadele) ning jätta võimalus uute valdkondade liitumiseks. Samuti on oluline tagada kultuuri- ja loomesektori kohtlemine võrdsetel alustel võrreldes teiste sektoritega, eelkõige koostöö- ja rahastamisvõimaluste kontekstis.
· Tunnistada kultuuri- ja loomesektorit majanduse (sh teadmistepõhise majanduse) lahutamatu osana, kuna kõnealuse sektori ja muude sektorite sünergia ning lõimumine (cultural and creative crossovers) loob laiaulatuslikud eeldused konkurentsivõime, tööhõive ja tootlikkuse kasvuks nii siseriiklikul kui Euroopa tasandil.
· Vähendamaks sõltuvust riigieelarvelistest toetustest keskenduda kultuuri- ja loomesektori finantsökosüsteemi arendamisele eesmärgiga luua alternatiivseid finantsinstrumente ning kaasata erasektori rahastajaid.

Loomemajandus ühendab eelkõige ettevõtlus-, innovatsiooni- ja kultuuripoliitika. Lisaks omab sektor puutumust ka haridus-, regionaal- ja sotsiaalpoliitikaga. Kultuuri- ja Kultuuri- ja loomesektori kaasamine käivitab innovatsiooniprotsesse mistahes valdkondades ning aitab luua uusi lahendusi ühiskondlikele probleemidele. Lisaks omandab kultuuri- ja loomesektor seeläbi ettevõtlus- ja ärialaseid kompetentse.

Kultuuriministeeriumi seisukohad:

· Käsitleda loomemajanduse teemasid horisontaalselt kõikides eelpool nimetatud valdkondade poliitikates ja strateegilistes arengu- ning tegevuskavades.
· Tagada kultuuri- ja loomesektori kohtlemine võrdsetel alustel võrreldes teiste sektoritega, eelkõige koostöö- ja rahastamisvõimaluste kontekstis.
· Soodustada valdkondade üleste tegevuskavade ja meetmete kujundamist, mis toetavad kultuuri- ja loomesektori sünergiat ning lõimumist teiste sektoritega.
KOSMOS

Eesti huviks on Copernicuse programmi tõhusam rakendamine. Suurendada Euroopa Liidu poolt kosmosesektorisse tehtud suurte investeeringute – eelkõige Copernicuse ja Galileo programmi – kasumlikkust. Soodustada turu arengut erinevates sektorites läbi satelliitandmetel põhinevate rakenduste väljatöötamise ning toetada nende rakenduste jõudmist turule. Seda eelkõige läbi selle, et toetatakse satelliitandmetele põhinevate rakenduste ja teenuste väljaarendamist nii liikmesriikide siseselt kui ka piiriüleselt. Eesmärgina tagada seda, et kosmosesektorisse tehtud investeeringutest tulenev kasu jõuaks ka kodanikeni (näiteks avaliku sektori teenuste kvaliteedi tõstmise kaudu). 

Teiseks Eestile oluliseks teemaks on Copernicuse andmete liikumise parem/ratsionaalsem korraldamine EL-s, duplitseerimise vältimine (EL ei soovi olukorda, kus igas riigis oleks oma jaotuskeskus – Collaborative Ground Segment, vaid pigem peab olema suund Integrated Ground Segment’i poole). 
ELPOL seisukohad

· Toetame Copernicuse programmi tõhusamat rakendamist. Toetame turu arengu soodustamist erinevates sektorites läbi satelliitandmetel põhinevate rakenduste väljatöötamise nii liikmesriikide siseselt kui ka piiriüleselt ning soovime toetada nende rakenduste jõudmist turule. Leiame, et kosmosesektorisse tehtud investeeringutest tulenev kasu jõuaks ka kodanike tasandile (näiteks avaliku sektori teenuste kvaliteedi tõstmise kaudu).
· Luua parem Copernicuse andmete taristu/andmete jagamise platvorm, mis soodustab kaugseire andmetel põhinevate ärimudelite ja ettevõtluse arengut ning suurendab kasutajate arvu.
� Digitaalmajanduse ja –ühiskonna indeks, 2015


� Digiteenused on: 1. elektroonilise side teenused ja 2. elektrooniliselt osutatavad teenused. (� HYPERLINK "http://www.emta.ee/index.php?id=35965" �http://www.emta.ee/index.php?id=35965�)


� Euroopa Parlamendi ja nõukogu direktiiv 2006/123/EÜ, 12. detsember 2006 , teenuste kohta siseturul.





�JUMiga vaja kooskõlastada, ehk saab JUMilt sellesse teemasse ka mõtteid juurde


�Siia sobiksid JUMi ühinguõiguse teemad


�Võibolla siiski välja jätta, RM kõhklev (samas Ansipi strateegias on sees). Aitaks kaasa e-residentsusele, muutes Eesti kaudu tegutsemise teistele riikidele maksutulude mõttes soodsamaks.
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