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Volikogu koosoleku kokkuvõte
18.09.2019



1. Ülevaade töötuskindlustusmakse ja alampalga läbirääkimistest 

Ülevaate Töötukassa Nõukogu tööst ja tegemistest  annab Arto Aas, kus ETKL poolt osaleb ka Ago Soomre. 

Juunikuus arutati alampalga teemat, kus Ametiühingutega kohtuti suvel kahel korral. 
Arto Aas teeb ettepaneku kohtuda ka edaspidi  Ametiühinguga, lisades, et Tööandjate Liit jätkab läbirääkimisi, hoides kursis eestseisust kohtumistest ja otsustest.


2. Tööandjate Keskliidu töörühmade korraldus ja uued algatused 
[bookmark: _GoBack]Kai Realo jätkab: Oleme pakkumas välja töörühmade juhtidele teha tööd, rühma juhi ja nõuniku koostöös. ETKL soovib luua lisaks eraldi töörühma, mis oleks keskkonna temaatiline töörühm. Eesti Tööandjate Keskliidus tegutseb hetkel 4 töörühma: Majandus ja Maksud, Tööjõud, Tervishoid, Haridus.
Arto Aas lisab, et oktoobrist on plaanis hakata korraldama iga kuu esimesel kolmapäeval üritust „Tööandjate Ärikohting“. Esimene Tööandjate Ärikohting toimub 02.10, kell 10.00, kus külalisena tuleb esinema Eesti Panga president Madis Müller.

3. Ülevaade olulisematest kohtumistest
Kai Realo ja Arto Aas annavad ülevaate toimunud kohtumistest: majandusminister Taavi Aas’ga, Sotsiaalkomisjoniga, haridusminister Mailis Repsiga
Oktoobri alguses toimub kohtumine peaminister Jüri Ratasega

4. Muud küsimused
Eesti Tööandjate Keskliiduga ühines uus firma - Ecometal AS, Eesti kapitalil baseeruv ettevõte, kus töötab 59 töötajat. Ettevõtte omanik on Tõnis Kaasik. 
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