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Panditulumaks

Faktileht (02.03.2017)

Koostanud: Eesti Tööandjate Keskliit

Plaanitav muudatus

19. jaanuaril andis valitsus rahandusministrile ülesande koostada tulumaksuseaduse muutmiseks eelnõu, millega muuhulgas kehtestataks panditulumaks teatud kontsernisisestele laenudele. Teadaolevalt ei ole plaanis koostada väljatöötamiskavatsust. Plaanitav jõustamise aeg 01.01.2018.

Muudatusega kehtestataks emaettevõtjale (või teistele äriühingute ketis ülalpool asuvatele ühingutele) ja emaühingu teistele tütarühingutele (n.ö õdedele) maksuvabalt antavate laenude piiriks laenu andvasse äriühingusse sisse makstud osa- või aktsiakapitali ja äriühingu võetud laenude summa. Seda ületavad laenusummad maksustatakse nn panditulumaksuga (tagatismaksuga) tavapärase jaotatud kasumile rakenduva 20% maksumääraga. 

Kui laen kahe aasta jooksul tagasi makstakse, siis tagastatakse ka tasutud panditulumaks (kantakse äriühingu ettemaksukontole). Kui laenu selle perioodi jooksul ei tagastata, muutub tasutud panditulumaks lõplikuks äriühingu kasumilt maksuks, mida riigilt tagasi küsida ei saa. Samuti puudub õigus küsida riigilt panditulumaksu tagastamisel intresse.

Rahandusministeerium on oma analüüsis kommenteerinud, et kuna kasumi varjatud väljaviimine ei toimu mitte üksnes laenude abil, vaid selleks kasutatakse ka muid finantsinstrumente, nagu tagatised, hoiused ja arvelduskrediidid, tuleks need võimaluse korral võrdsustada antavate laenudega. Samuti tuleks laenu andmiseks lugeda kontsernikontole tehtud ülekanded, kui kontsernikonto kasutamisest ilmneb, et selle peamine eesmärk on vaid Eestis teenitud kasumi maksuvaba kasutamine väljalaenatuna teistele kontserni ühingutele.

Rahandusministeeriumi hinnangul on laenuna maskeeritud kasumit Eestist makse maksmata välja viidud suurusjärgus 800 mln euro.

Faktid plaanitava maksu mõju kohta
· Plaanitav panditulumaks ei mõjuta ainult rahvusvahelisi kontserne, vaid maksustataks ka raha liikumine Eesti-siseste kontsernide sees. Eestis tegutsevast 6500-st kontsernist on Eesti omandis (emaettevõte Eestis) 4300 ehk ca 66%. Kontserniüksuseseid on Eestis minimaalselt 11400.
· Sajast suurimast maksumaksjast 2016. a olid 94 kontsernid (äriühingud, kel on Eestis või välisriikides tütar- emaäriühinguid), kokku maksid nad 30% e üle 2 mld € riigieelarvesse laekunud maksutulust. Puuduvad andmed, kas need suurimad maksumaksjad maksumuudatusest puudutatud oleksid, kuid selge on, et maksumuudatus mõjutaks ka Eesti suurimaid maksumaksjaid ja majanduse vedureid. Kui maksumuudatus piirab edaspidi otseseid välisinvesteeringuid, ohustab see riigieelarvetulusid hoopis suuremal määral kui loodetav lisatulu.
· Statistikaameti hinnangul töötas kontsernides 2015. aastal kokku 35% hõivatutest ehk ca 225 000 inimest.

· Eesti Panga andmetel oli 2016 III kv seisuga Eesti siseselt mittefinantsasutuste poolt välja laenatud ca 3,1 mld € ja väljaspoole Eestit samuti 3,1 mld €. Ei ole teada, mis tingimustel need laenud antud on ja palju panditulumaksu objektiks kvalifitseeruks, ent siiski võib järeldada, et: 

1) maksimaalne võimalik mõjutatud tehingute maht on oluliselt suurem, kui Rahandusministeeriumi arvutatud 800 mln € potentsiaalselt probleemsete laenude kogunenud jääk; 

2) Eestisiseste mõjutatud tehingute maht võib olla sama suur kui välislaenude maht, mille pärast maksumuudatust kavandatakse. Ka 2 a jooksul tagastatud panditulumaks on ettevõtte jaoks (alternatiiv)kulu, millelt ei saa pealekauba intressi ega muud tulu. Seega mõjutatakse oluliselt suuremat hulka ettevõtjaid ja rahavooge, kui kasumi varjatud väljaviimise tõkestamine eeldaks. 

· Kasumi jaotamine on Statistikaameti andmetel aasta-aastalt järjest kasvanud, olles 2015-2016 Euroopa Liidu riikidega võrreldes keskmisel tasemel. Ettevõtted maksid 2016 dividendideks üle poole aastasest ärikasumist. Omakapitali jääk suhtena SKP-sse on veidi suurem kui Euroopa Liidus keskmiselt, ent selle kasv on 2015. aastast peatunud. Seega on kasumit hakatud niikuinii rohkem dividendideks maksma.
· Kontsernides kokku töötas 2015 Statistikaameti hinnagul 35% hõivatutest e ca 225 000 inimest.

· TTÜ 2014.a doktoritöö (Svetlana Raudonen) tulemused näitavad selgelt, et sihtriigi ettevõttetulumaksu määr avaldab mõju selle välisinvesteeringute sissevoolule EL riikides. Üheprotsendiline kasv maksueristustes kasvatas otseste välisinvesteeringute mahtu 0,033%. Uuringus leiti negatiivne seos kogu maksukoormuse, mõõdetuna protsendina kasumist, ja otseinvesteeringute mahu vahel ELi riikides viimasel 10 aastal. Kuna see tõstab maksukoormust, on ilmselt panditulumaksu ja otseste välisinvesteeringute mahu vahel sarnane korrelatsioon.

· Praxis ja Tartu Ülikool on 2010 teinud uuringu Eesti ettevõtte tulumaksusüsteemi mõjust majandusele. Selle uuringu põhjal oli Eesti ettevõttetulumaksu 2000 reformi mõju:

· Tugev positiivne mõju investeeringute mahtudele.
· Mõnevõrra väiksem positiivne mõju tootlikkusele ja SKP-le.
· Positiivne mõju ettevõtete jätkusuutlikkusele – reservid aitasid 2008 maj. kriisi paremini üle elada.
· Vana süsteemiga oleks ettevõtete tulumaksu rohkem laekunud, kuid muude maksutulude kasvanud laekumine tasakaalustab seda (majanduskasvust tingitud tööjõumaksude, käibemaksu ja aktsiiside kasv).
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