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MEMO
Teema: Eesti digitaliseeritus 2018
1. Üldine positsioon:
· Euroopa Digital Economy and Society Index 2017 (DESI) kohaselt on Eesti majanduse ja ühiskonna digitaliseerituselt 9. Kohal.
· Eestis on vähemalt baastasemel digioskustega inimeste osakaal 60%, mis on EL-i 10. koht.

· Digitaalsed avalikud teenused, interneti kasutus ja e-oskused on Eestis rohkem arenenud, kui teistes EL liikmesriikides. Tööstuse digitaliseeritus ja STEM erialade lõpetajate osakaal on madalam, kui mujal. Suhtluses erasektoriga on levinumad e-pangandus ja veebipoed. 

· Joonisel Eesti digitaliseerimise areng võrreldes teiste riikidega valdkondade lõikes:
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· Lausanne’i Ülikool IMD on koostanud digitaalse konkurentsivõime edetabeli, kus hinnatakse DESI-ga võrreldes rohkem digitaalset potentsiaali majanduse ja ühiskonna veelgi edukamaks muutmiseks. IMD digitaalse konkurentsivõime edetabelis on Eesti alles 26. kohal. IMD võrdleb küll rohkem riike kui Euroopa Liitu kuulub - kokku vaadeldakse 63 riiki. Vaid Euroopa Liidu liikmesriikidega võrreldes on sama edetabeli põhjal Eesti koht 11. Eestist eespool asuvad skandinaaviamaad ja Soome, Belgia, Holland, Luksemburg, Suurbritannia, Iirimaa, Saksamaa ning Prantsusmaa. Suurimaks puudujäägiks mõlema indeksi järgi on digilahenduste integreerimine ärisektorisse. Alajaotustest võime leida, et madalaimad hinded on kategooriates: loodusteaduste, tehnoloogia, inseneriteaduste ja matemaatika erialal kõrgkooli lõpetanute arv, sotsiaalmeedia kasutamine ja elektrooniline teavitus, talentide vähesus ja vähene atraktiivsus kõrgkvalifitseeritud välistööjõu jaoks, immigratsiooniseaduste jäikus ning teadus- ja arendustegevuse vähene maht. Asjad, milles oleme esikümnes: teaduskraadiga naiste osakaal, töötajate täiendkoolituse tase, ettevõtte asutamise regulatsioon, Wifi levik, küberturvalisus ja PISA tulemused.
2. E-valitsus:

· Elektroonsete maksudeklaratsioonide osakaal - 95% kõigist deklaratsioonidest.
· Digitaalsete retseptide osakaal - 98%.

· Eeltäidetud dokumentide interneti teel esitamise poolest on Eesti Euroopa Liidu arenenuim.

· Eurostati andmetel suhtleb interneti teel avaliku sektori asutustega 77% 16-74-aastastest elanikest. See on Taani, Soome ja Rootsi järel neljandal kohal, keskmine osakaal Euroopas on 48%. 

3. IKT sektor:

· 2014 moodustas IKT sektori käive 4,9% SKP-st ja olime Euroopas 5. kohal Malta, Rootsi, UK ja Ungari järel. IKT teenuste käive 8. kohal (Eestis ca 4% SKP-st).
· IKT sektori töötajate osakaal kogu hõivest oli 2014 3,6%, mis on EL-i liikmesriikide suuruselt kolmas. Kui võtta ainult IKT teenused, siis oleme 7. Teenusepakkujate hõive poolest on ka Läti meist eespool.

· 2016 seisuga oli IKT osakaal majandusest suurem, aga positsioon teiste liikmesriikidega võrreldes pole veel teada.

4. E-valimistel osalemise määr 

2014 Euroopa Parlamendi valimistel Eestis ja 2015 Riigikogu valimistel andis hääle elektroonselt 30-31% valmisõiguslikest. 2012 uuringu kohaselt oli siis mingit riigile siduvat e-valimissüsteemi kasutanud 30 riiki maailmas.
5. Online panganduse osakaal

Euroopa Digital Economy and Society Index 2016 kohaselt kasutab vähemalt kord kvartalis internetipanka 91% 16-74 aastastest, mille poolest Eesti on EL liikmesriikidest teisel kohal (EL keskmine 57%).
6. Digiallkirjastamise osakaal 

Regulaarselt kasutab Eestis 50% elanikest. See on kõrgeim näitaja Euroopas. Üle 10% tööealisest elanikkonnast on digiallkirja kasutajaid veel vaid Islandil, Austrias ja Luksemburgis. Mõnes riigis tehakse seda tegelikult pangakaardi abil või muu vahendi abil (nt smart-id laadsed). 
7. E-identimise võrdlus

Euroopas oli eelmise aasta seisuga 11 riiki, kus antakse allkirjastamise võimalusega id-kaarti välja. Kehtivate kvalifitseeritud sertifikaatide suhe riigi rahvaarvu oli 99%. See oli kõrgeim näitaja Euroopas. Üle 50% on elektroonselt identiteediga seotud kaardide osakaal veel vaid Norras, Belgias ja Luksembrugis.
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