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MEMO
Teema: Välistööjõudu toetavad faktid

Kas meil on välistööjõudu vaja:
· Konkurentsivõime edetabelid (nt World Economic Forum või Lausanne’i ülikool IMD) näitavad Eesti inimeste vähesust peamise majandusarengu takistusena (sisenõudlus, tööjõud). Immigratsioonipoliitika leevendamist kui konkurentsivõime tõstmise võimalust on nimetanud ka IMF 2015 riigiraport ja selleni jõudis ka riigikontrolör oma 2015.a auditis.

· Tööealine elanikkond (20-64 aastased) väheneb 4000 in võrra aastas. Samal ajal kasvab ülalpeetavate arv ca 2500 in võrra aastas, mistõttu jääb järgmise 25 aastaga puudu ca 170000 tööealist, et ülalpeetavuse määr jääks samale tasemele. See probleem on juba täna käes, mitte ei saabu kuskil määramatus tulevikus.
· Valge ja Altosaare artiklis väideti, et töötus on kasvanud, tegelikult Statistikaameti andmetel 2017 on hoopis vähenenud, töötukassas on suurenenud vaid TVR tõttu. Rahandusministeerium prognoosib tööpuuduse vähenemist ka järgmisteks aastateks, kui TVR mõju kõrvaldada. 2017 3. Kv töötuse määr oli 5,2%. Kui sellest lahutada vähenenud töövõimega inimesed, kes töötukassasse on alles reformijärgselt lisandunud, olnuks töötuse määr 3,8%, mis tähendab täistööhõivet ka väikese riigi, nagu Eesti puhul. Kui arvestada, et 36000 töötust 9000 on TVR ja ka ülejäänud kas ei ela sobivas piirkonnas, kus tööd on, hooldavad vanureid või lapsi, pole piisavalt haritud või võimelised täiskoormusega töötama vmt, siis selle töötute arvuga ei pruugi olla võimalik neid 12000 vakantsi ka parima tahtmise juures täita.

· Sisserände piirmäära kontekst. 1300 inimest läks 2016 kvoodi all, kolmandatest riikidest sai elamisloa kokku samal ajal 6711 inimest. Kui ametlikult on praegu Eestis u 500 töötajat, kes on elamisloa saanud teises liikmesriigis, nagu Leedu või Poola, aga töötavad lähetatud töötajatena Eestis, siis MTA a PPA on 2017 avastanud u sama palju ning ettevõtjate hinnangud on ebaseaduslikule renditööjõule suurusjärgus 5000-10000 inimest.

· Kasumid ja palgad:

· Ettevõtete kasumid on eelmisel kolmel aastal vähenenud, olles ka 2017 esimese kolme kvartali seisuga 8% väiksemad kui 2013 samal perioodil. Tööjõukulud on samal ajal 33% tõusnud. Kasumlikkus väheneb kiire palgakasvu ja madala inflatsiooni tõttu viiendat aastat järjest. 2017 kasmid 2 esimesel kvartalil karvasid, kuid kolmandas kvartalis jälle vähenesid eelmise aastaga võrreldes. 

· Ka IMF ja Euroopa Komisjon tõid oma aruannetes Eesti puhul välja kiirest tööjõukulude kasvust tingitud ohtu konkurentsivõimele.

· Millised riigid veel kasutavad “asendusrännet”:

· Saksamaal on praegu käivitatud uus strateegia uute välismaalaste meelitamiseks (nt Make-it-in-germany.de). Varem samuti teadlikult kasutanud Türgi tööjõudu.

· Iirimaa sisserännet on majanduslikku mõju hinnatud positiivseks, kuna sai Ida-Euroopa väljarändajatest kvaliteetse tööjõu. Samas on just immigratsioonipoliitikat ka kritiseeritud.

· Skandinaaviamaad on praegu teadlikult võtnud suuna UK-s töötavate idaeurooplaste meelitamiseks peale BREXITit. 

· Austria, kes on hädas olnud sõjapõgenikega, on tegelikult aktiivne talendiotsija.

Mis sellest kasu on:
· 2017 rahandusministeeriumi prognoosi kohaselt on SKP hõivatu kohta keskmiselt 34400 €/aastas ja riigieelarve maksutulu kokku ca 12000 €/aastas hõivatu kohta. 

· Kui praegused 13000 vakantset töökohta oleksid keskmise palgaga inimestega täidetud, saaks nende maksurahast järgmisel aastal:

· luua ca 11000 uut lasteaiakohta või 

· palgata ca 6000 uut üldhariduskooli õpetajat (40% praegusest) või

· tõsta 14500 üldhariduskooli õpetaja palka 500€ võrra kuus (e ca 40% 2017 a prognoositavast keskmisest brutopalgast) või

· kasvatada kogu Eesti vähiravieelarvet 2,5 korda või

· ehitada täiesti uue Estonia teatri hoone.
· Ameerika Ühendriikides läbiviidud uuring (Moretti ja Thulin 2013) tuvastas, et iga uus kõrgkvalifitseeritud töökoht loob kaudse mõjuna teenindus- ja kaubandussektoritesse 2,5 uut töökohta. Kõrgtehnoloogilistel töökohtadel (nt IKT sektor) on kaudne mõju suurem - keskeltläbi loob üks uus töökoht kõrgtehnoloogiaettevõttes 5 uut töökohta tugiteenustesse ja kaubandusse. Rootsis kaasneb sama uuringu kohaselt iga uue kõrgkvalifitseeritud töökohaga kaudselt 3 uut tugisektori töökohta.

· Uus tööjõud võimaldab olemasolevaid töökohti säilitada – tööjõud on oluline sisend, mille ammendumisel ei ole võimalik töökohti säilitada, kuna tootmiseks vajalikku ressurssi ei ole. Globaalses majanduses väiksemahuline tootmine ei ole konkurentsivõimeline. Eksport Eestis SKP-st 78%.
Millised probleemid:
· Massiline integratsioon suurendab sots pingeid - Meie ettepaneku mastaapsus on hoopis teine – isegi kui meil õnnestuks edaspidi tuua 5000 inimest aastas siia teistest riikidest tööle, moodustaks see alla 1 %. 1960-1985 näiteks lisandus siia 26% Eesti elanikkonnast. Pealegi räägime töötamiseks antavatest elamislubadest, mida antakse 5 aastaks ja seejärel töötaja teoreetiliselt peaks lahkuma. NL sisserändajal oli teadmine, et venekeel on riigikeel, põhimõtteliselt asutakse ümber ühe suurriigi sees jne, mis võib siiani ka integratsiooni raskendada. Samuti on teadlased viidanud, et sotsiaalseid riske tõstab töötute sisserändajate kontsentreerumine ühte elupiirkonda (Südekum jt 2008). Eestis neelaks tööjõuturg sisserändajad kiiremini ja see aitaks neid integreerida ja asotsialiseerumist vältida. Rootsis Rosengårdis ja Belgias Molenbeekis, mida kajastatakse sageli kohtadena, kus on ilmnenud suurimad sotsiaalsed pinged, on tehtud just see viga, et sisseränne on olnud halvasti juhitud ja töötud sisserändajad on koondunud elama ühte piirkonda. 

· Töötamiseks elamisloa saamiseks peab töötajal olema eelnev kokkulepe tööandjaga, kes taotleb luba Töötukassast. Seega on tagatud, et sisserändaja asub tööle ja põhjendamatu kartus, et välistöötaja jääb väga lihtsalt töötuks või tulebki Eestisse n.ö toetustest elama. Kui see oht tekib, on tegelikult otsustamise küsimus – me ei tohiks kellelegi laiskust mugavaks teha ja hüvitisi-toetuseid põhjendamatult jagada.

· Töötamise eesmärgil antakse elamisluba konkreetse tööandja juures töötamiseks, kui Eesti alalise elanikuga ei ole Töötukassa andmetel võimalik töökohta täita. Loa tööandjale annab töötukassa. Loa taotleja peab tõestama, et töötajal on sobiv kvalifikatsioon ja haridus ning tema sissetulek võimaldab toimetulekut. Seega ei saa Eesti rändepoliitikat ka ilma kvooti arvestamata kontrollimatuks nimetada.
· Sisseränne pidurdab palgakasvu – tulumaksuvaba miinimumi järsk tõus võinuks ka pidurdada, paraku ei ole selles keegi veendunud, sest nõudlus ületab pakkumist. Uuringud toovad välja, et pikemas perspektiivis on välistööjõu kaasamine sissetulekuid hoopis kasvatanud (Nijkamp jt 2012; Peri 2010). Giovanni Peri USAs läbiviidud uuringus: Immigrantide lisandumine tööjõuturule, mahus 1% hõivatute arvust, kasvatas keskmist palka pikas perspektiivis (1990-2007) 0,6-0,9%.

Kas tagasipöörduvad eestlased võiksid puudust vähendada:

· Kui Euroopa Liidu riikide keskmine on 5,4 väljarändajat tuhande elaniku kohta aastas, siis Eesti puhul oli 2017 väljarändajaid 3,8 in tuhande elaniku kohta. Seega võib seda pidada pigem keskmisest väikemaks. Varem on väljarände osakaal olnud EL keskmisest suurem. Suurema väljarändega riikide hulgas on ka Euroopa rikkamaid riike, nt Taani (0,8%), Island 1,2%, Šveits (14,2%), Iirimaa (16,7%), Luxemburg (22,5%). See on osalt ilmselt Schengenist ja naaberriikide majandustasemest tingitud pendelränne. 

· “Talendid põgenevad Eestist”: Riigikontrolli 2015 auditi kohaselt:” Välja rändavad kõige enam noored, madala palgaga ja ilma püsiva töökohata inimesed/.../ Väljarändajatest 11% oli kõrgharidusega.“ 

· Väljarändel on ka positiivseid omadusi – nt välja lähevad madalama konkurentsivõimega inimesed Soome jt rikkamate riikide kõrgema (alam)palgataseme pärast, saavad koolituse ja kogemuse ning omandavad võime ka Eestis paremat palka teenida, kui pöörduvad tagasi.
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